# 津巴布韦出大事. 上演非洲版"马嵬坡之变"

BBC中文网11月16日消息,津巴布韦政治危机 日益加深, 总统穆加贝目前被军方"软禁", 前途未 卜。至于第一夫人格雷斯的下落,至今仍然不明。

世界华人周刊报道说, 当地时间14日晚, 数辆装 甲输送车和步兵战车包围津巴布韦首都哈拉雷, 当地 传出三次巨大爆炸声。

军方进驻国家电视台ZBC, 工作人员被赶走。 军队负责人在国家电视台进行现场直播讲话时表示, 他们的目标并非总统穆加贝,而是威胁总统的犯罪分 子,并否认接管政权。军队负责人还表示,一旦任务 结束,一切将回归常态。

美国驻津巴布韦大使馆随后取消当日正常工作, 并敦促当地美国公民寻求庇护。

英国驻津巴布韦大使馆建议, 住在哈拉雷的英国 公民待在室内不要外出。

BBC中文网分析称,现时仍有很多未知之数,所 以没人在庆祝穆加贝下台,商店仍然开门做生意。民 众正静悄悄消化穆加贝被软禁的消息。

军人及官员等掌握权力的人正尝试说服世界, 津巴布韦并没有发生政变。现在发生的事情是改组而

### 非洲版"马嵬坡之变"

事件发生一天前,津国防军司令康斯坦丁·古韦 亚・奇文加在一场由多名军方高官出席的新闻发布会 上说, 执政党内部的"不稳定"已经引发"忧虑、恐 惧和失望"。

"津巴布韦非洲民族联盟一爱国阵线如今被一些 未曾参加上世纪70年代独立战争的人'劫持'"

外媒解读,这番话矛头直指穆加贝妻子格雷丝 • 穆加贝领导的党内派系"40一代", 这也是津巴布韦 军方首次跟总统穆加贝"公开叫板"。

52岁的格蕾丝被称为"穆加贝最疼爱的人", 是 非洲最有影响力的第一夫人之一。

在步入政坛前,她经营了从农场到乳制品公司在 内的多种产业;进入政坛后,她成为了执政党民盟的 妇女联盟主席,变身为民盟少壮派的靠山。

随着格蕾丝地位一步步提高,关于她要接班的传 言也一直不断。

在2015年辟谣自己"接班"总统时,格蕾丝表 示,只要自己的丈夫可以说话,她将一直助其执掌权

到了2017年11月,她似乎改变了主意: "我对穆 加贝先生说,你应该让我接替你的位置,不要害怕。 如果你想把这份工作给我,就直率地给。

第一夫人这边的人马,被媒体称为"40一代" 因为他们很多是执政党内年龄四五十岁的成员。

这位第一夫人的奢华生活与香艳八卦一直为国外 媒体关注。

当国际社会全面制裁穆加贝时,穆加贝夫 妇却在香港大肆挥霍,不仅早年斥资4000万港 币在香港购豪宅,她还用津巴布韦中央银行的 资金在中国投资奢侈的钻石买卖。

格蕾丝比穆加贝年轻41岁,她曾与津巴布 事央行行长吉迪恩·戈诺秘密偷情长达5年。

作为穆加贝最信任的朋友之一, 戈诺从2003年开 始担任津巴布韦央行行长,是津巴布韦执政党"非洲 民族联盟-爱国阵线"的重要支持者。

一名熟悉戈诺的消息人士证实, 戈诺与第一夫人 是情人关系,他们已经计划在穆加贝死后一起生活。

一名津巴布韦情报官员说: "一旦他(穆加贝) 听到某些风声, 我认为有人可能要去见上帝了。

这已经不是穆加贝夫人第一次背着丈夫搞婚外 情。之前她还被指与两名男子过从甚密,前情人之一 彼得・帕米尔死于一场神秘的车祸,另一名情人詹姆 斯·马卡姆巴已经逃离津巴布韦。

## 中国在非洲最"老"的老朋友

非洲大陆不少国家领导人在上世纪六七十年代的 民族独立浪潮中与中国结缘,其中就包括现年91岁的 津巴布韦总统穆加贝。

在南非前总统曼德拉去世后,他成为中国在非洲 大陆"最老"的老朋友。

穆加贝一直是中国的宠儿,在长达30多年的任期 内,曾于1981年、1985年、1993年、2005年和2014年5 次正式访华,还于1999年来华出席昆明世界园艺博览 会开幕式,2006年出席中非合作论坛北京峰会,2010 年出席上海世博会津巴布韦馆日活动, 并与毛泽东离 世之后所有中国领导人建立了深厚的兄弟友情。

2015年,中国国家主席习近平在访问津巴布韦时 也曾强调"中国和津巴布韦是真正的全天候朋友,中 津传统友谊源远流长, 历久弥坚"。

16日,中国外交部发言人耿爽在新闻例会上强



总统穆加贝和第一夫人格蕾丝(图源:世界华人周刊)

调, "中津的友好合作是全方位的合作, 惠及双方人 民。中国对津巴布韦的友好政策不会改变,我们将继 续本着平等互利、合作共赢的原则发展同津巴布韦的 友好合作"。

#### 世界上的奇葩国家

津巴布韦本来是一个矿产资源丰富、土地肥沃的 非洲南部国家,来自津巴布韦的粮食养活了非洲的饥 民。它有着世界最大的瀑布——维多利亚瀑布和丰富

然而政府在2000年推行激进土地改革,强行没收 白人农场主的土地分配给自己的"黑人兄弟"以后, 津巴布韦的农业、旅游业和采矿业一落千丈,经济逐 渐濒于崩溃。

其货币也是人类货币史上奇葩, 津元最早比美元 值钱,1980年独立的时候,津元与美元汇率为1:1.47。

在土改以后,由于经济崩溃,政府财政入不敷 出,于是开始印钞,恶性通货膨胀近乎疯狂。

在政府连印刷纸币的经费都不够的情况下,干脆 不印钞票了,让美元、英镑、日元、欧元、人民币等9 个国家的货币通在市面流通,成为法定货币——奇葩 的货币政策空前绝后。

从经济混乱到军事政变,这个曾经富饶的"非洲 面包篮"、中国人民最老的朋友,正经历一场喋血之

(本文综合自BBC中文网、世界华人周刊等媒体)

# 两伊地震死亡人数升至474人

据伊朗媒体15日报道,伊拉克与伊朗边境地区12日晚 发生的强烈地震已在伊朗震区造成474人死亡,另有9388人

伊朗塔斯尼姆通讯社报道说,随着救援工作的进行, 此次地震造成的伤亡人数预计还会上升。自12日地震发生 以来,余震已超过280次,震级从4.5级至6.1级不等。

震区夜晚气温很低,但成千上万的灾民仍在户外临时 搭建的帐篷内或露天过夜。此外, 灾区饮用水和食物严重 短缺, 道路交通以及网络通信还没有恢复, 救援工作进展 缓慢。

(图文来源:联合早报网)

